

非典型意大利展露冠军相



冠军相·明星

梅开二度 洛卡特利横空出世

一场肆虐全球的疫情，让原本应该在2020年举行的欧洲杯赛，推迟到了今年夏天，很多人的命运也因此改变，比如洛卡特利。

北京时间17日凌晨进行的欧洲杯A组比赛中，意大利3比0战胜瑞士队，两连胜之后顺利晋级，而用两粒进球帮助曼奇尼的球队打开胜利之门的，是效力于意甲的萨索洛队的洛卡特利——尽管出自米兰青训，并且在2020年9月就代表意大利国家队参加过比赛，但是在外界很多人看来，洛卡特利依然不过是一个来自意大利小球队的无名小子。

就连洛卡特利自己也承认，如果欧洲杯在一年前举行，“我并不认为自己能踢欧洲杯，所以能够成为意大利国家队的一员我很自豪，这支球队里所有人都很努力，很有决心。”至于对阵瑞士队比赛中打进的两个球，也都已经“名花有主”了：“第一个进球献给我的女友和父母，第二个进球献给所有受到疫情影响和因此而遭受苦难意大利人民。”

小组赛前两场比赛，洛卡特利都以主力身份出战，对曼奇尼而言，眼下面临的一个幸福的烦恼，就是在被洛

卡特利顶替的维拉蒂伤愈复出之后，是否要对“洛卡特利+巴雷拉”的组合进行调整，效力于国际米兰队的后者之前两战表现同样出色，而且他的身价达到了6000万欧元。意瑞之战赛后接受采访时，巴雷拉表示自己现在也“有点慌”：“谁说洛卡特利就一定要为维拉蒂让位？你看他今天的表现多棒，所以说被顶替的人可能是我啊。但我们是一个整体，不管哪名球员在场上，我们都是为球队服务的。我总是想为球队做出贡献，无论谁进球我都会高兴，但不进球也不意味着在场上就没有贡献。”

此前，萨索洛为这名米兰青训中场标价4000万欧元，但经过这场比赛，估计洛卡特利的身价还将进一步上涨。转会专家迪马济奥表示，尤

文图斯很快就会与萨索洛展开谈判，洛卡特利是阿莱格里的头号引援目标，尤文可能将后防小将德拉古辛加入交易，而如果签不到洛卡特利，俱乐部则把拜仁中场托利索视为备选。

相比横空出世的洛卡特利，曾经在中超踢过球的沙拉维无疑要失落许多，当初为了能够得到代表意大利队参加欧洲杯赛的资格，“小法老”不惜提前结束与上海申花队的合同，但最终因为场上位置和表现欠佳，落选意大利队名单，无奈成为本届杯赛的看客。反倒是洛卡特利、贝拉尔迪和斯皮纳佐拉这些此前名不见经传的“平民球员”，在欧洲杯上打出了上佳的表现，也让意大利队有了一“黑”到底的可能。

意大利队又赢了。比分又是3比0。

欧洲杯小组赛两连胜，提前锁定一个16强席位，然而比这更牛的，是在主教练曼奇尼的带领下，意大利队在过去10场比赛中不但取得了全胜，而且得失球比为31比0！

最好的进攻，加上最好的防守，这支颠覆了外界对传统意义上那支意大利队认知的“非典型”意大利队，继2006年世界杯登顶之后，再一次展露出了冠军相，以及他们向“新意大利队”转型的决心。

本版撰稿 本报记者 李冰

冠军相·主帅

曼奇尼交出完美答卷

两轮小组赛战罢，意大利队毫无悬念地冲上了欧洲杯“热搜榜”的第一位。

曼奇尼交出的“答卷”无疑是亮眼的：连续两场3比0完胜，意大利成为本届欧洲杯赛首支小组出线的球队，同时也是欧洲杯历史上首支前两场均净胜至少三球且零封对手的球队。在欧洲杯历史上，取得过同样成绩的，只有2008年的荷兰队，但荷兰队一场3比0赢了意大利，一场4比1战胜法国，没能连续实现零封。除此之外，2008年的荷兰以及1986年的那支法国队，都在欧洲杯前两场比赛小组赛中净胜球只有1个（1比0胜丹麦、5比0胜比利时）。

加上欧洲杯两场小组赛，曼奇尼已经带领着这支意大利队取得了10场连胜，而更加恐怖的是，在这10场比赛中，都完成了对对手的零封。此外，到目前为止，意大利队已经在各项比赛中29场不败，还差一场就能追平波佐创下的连续30场不败的纪录。

即便已经成为了事实上的夺冠热门，但是曼奇尼依然保持着低调，在被问到哪些球队具备冠军实力的时候，直接点了法国、葡萄牙和比利时的名。“这三支球队，一支是世界杯冠军，一支是欧洲杯冠军，还有一支现在在排名世界第一。这些球队都建设了很多年，

所以他们比我们更热门，这很自然。”不过，或许是不想太过“长他人志气，灭自家威风”，曼奇尼也没忘了自我肯定一下：“但是怎么说呢？足球圈任何事情都可能发生，没什么事可以想当然的。”

小组赛最后一轮，意大利对阵前两轮一平一胜的威尔士队，虽然胜负无关出线，但曼奇尼显然不会让球队连胜的势头就此终止，而且他也希望在接下来的淘汰赛阶段占据一个有利的签位。有意思的是，尽管意大利队到目前为止的表现足够惊艳，但是在一些足坛名宿看来，曼奇尼的球队依然不具备冲击冠军的实力，法国名宿维埃拉认为，意大利虽然取得小组两连胜，但在欧洲杯上不一定能走远。“我认为他们前两场比赛都是很容易踢的，我依然怀疑，他们能否走到最后，我认为他们缺乏快速的节奏，缺乏力量和速度，向前进攻需要更有威胁，现在考虑意大利是否能走到最后，还有点早。”已经转行做电视评论员的加里·内维尔也表示，赞同维埃拉的观点：“意大利（对阵瑞士队）整晚都没遇到麻烦，他们每个环节做得都不错，尽了全力，他们是一支有激情的球队，但我很感兴趣的是，面对一个更加优秀的对手时，意大利队会有什么发挥。我认可维埃拉的观点，意大利后面的比赛会出问题的。”

冠军相·战术

务实、高效、由点到面

曼奇尼说，他是在世界末日的时候接手的意大利队。

2010年7月，执着于技术足球的普兰德利出任意大利国家队主教练，一心想要撕下贴在意大利足球身上那张“丑陋”标签的他，不但带来了崇尚进攻的“美丽足球”，还带领着球队打进了2012年欧洲杯决赛。可惜的是，面对将控球足球玩到出神入化地步并且如日中天的西班牙队，意大利队不但输掉了冠军，更输掉了对走技术足球道路的信心。此后的两年时间里，虽然国家队主教练还是普兰德利，但是在进攻与防守的患得患失之间，意大利队没能再在2014年的世界杯赛上走得更远，普兰德利也在球队被淘汰之后选择了辞职：“我选择了偏技术性的计划，这也是我辞职的原因，因为我的战术不奏效。”

一直到2018年5月曼奇尼出任国家队主教练之前，意大利足球一直都在传统与现代之间摇摆，被法国、德国和西班牙、葡萄牙这些欧洲强队甩在了身后。事实上，曼奇尼即便在英超曼联队取得了巨大成功，但是在国

际米兰队执教两个赛季都没能打入欧冠的表现，执教风格依然被外界视为过于保守，无法给意大利足球带来急需的变化。

相比普兰德利的第一次“西班牙化”，曼奇尼更加务实，也更加高效。与普兰德利要求队员在全场进行传控不同，曼奇尼在没有丢掉意大利传统的链式防守体系基础上，充分借鉴了法国、德国甚至荷兰以及曼城利物浦切尔西这些顶尖俱乐部的打法，加强了在中前场的反抢，意大利队的反击也因此变得更加犀利。

与瑞士队的这场比赛中，意大利队的三个进球全部来自于中前场抢断后的快速反击和原地发起进攻，用比对手更快的节奏进行闪电战，所以即便在前锋线上没有了托尼和佩莱这样传统意义上的高中锋之后，因西涅和因莫比莱这些并不完全依靠身体的锋线队员通过传切跑位寻求破门，或者拉开对手防线，创造空当为洛卡特利这些插上的中场队员创造机会，也让意大利队的进攻，完成了由过去的“点”到今天的“面”的改变。

意大利警方在欧洲杯球场附近拆除一枚汽车炸弹 不会动摇军心 安心备战最后一轮

与瑞士队的比赛开始前，意大利遭遇了一次“炸弹惊魂”。

据意大利媒体报道，6月17日，在罗马发生了一起爆炸未遂案件，案发地点距离罗马奥林匹克体育场只有2公里多。据悉就在意大利对瑞士队比赛的当天下午，罗马市政官员马尔科·多里亚在发动汽车的时候，感觉雨刮器有问题，此后发现了一根可疑的电线。接到报警后，警方赶到现场封锁了街道，拆弹小组随后拆除了一个自制的炸弹，虽然填充了弹药并设置了触发装置，但做工却相当粗糙，可能正是因为这个原因，炸弹并没有爆炸。

按照意大利媒体的分析，多里亚是一名历史学家，还负责掌管罗马的文物古迹修复，他曾多次揭发历史建筑被非法占用的情况，可能这导致他成为一些人的眼中钉。虽然这起事件跟欧洲杯比赛无关，但随后警方还是加强了在罗马奥林匹克体育场的安保，以确保赛事的安全。

虽然意外经历了“炸弹风波”，但意大利与瑞士队的比赛最终顺利完成，意大利队也凭借着3比0的胜利提前晋级16强。据当地媒体透露，意大利国家队内并没有受到这起事件太大的影响，全队接下来会全力备战小组赛最后一战。

